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AUTISM ROMANIA -Asociația Părinților Copiilor cu Autism a organizat în 10 octombrie 2023,  la 

București, Parlamentul României, Comisia pentru tineret și sport a Camerei Deputaților, 

Conferința  Vocea mea-Tinerii cu autism se fac auziți. 

 

Evenimentul a deschis campania de conștientizare și sensibilizare, de informare și stimulare a 

implicării active a autorităților și a celorlalți actori din ecosistemul tinerilor autiști în problematica 

specifică acestei categorii de vârstă, din perspectiva drepturilor, a calității vieții.  

 

Conferința este despre împuternicirea tinerilor autiști de a se auto reprezenta. A fost o conferință 

inedită, o platformă pentru tineri să își facă auzite vocile. 10 tineri și adulți autiști au avut 

oportunitatea de a exprima, fiecare în felul său - verbal, în scris, vizual-, propria perspectivă asupra 

(calității) vieții lor, asupra modului în care drepturile lor sunt puse în fapt și respectate, nevoile lor 

specifice luate în considerare în politicile publice, asupra șanselor lor de acces egal la oportunități 

și resurse de interes pentru tineret.  

 

Holul spațiului de conferință a găzduit o expoziție cu mesaje vizuale, scrise, ale tinerilor care nu 

pot comunica verbal cu ușurință sau au preferat să comunice nevoile și dorințele în acest fel. 

Aceste mesaje au fost create în cadrul activităților cu și pentru tineri autiști la Cafeneaua A, un 

spațiu de autocunoaștere, auto reflecție, de cunoaștere a drepturilor și a unor modalități de 

promovare a acestora, spațiu de dezvoltare personală, a abilităților de viață independentă, inclusiv 

dezvoltarea abilităților de auto reprezentare. 

 

Tinerii și părinții au vorbit despre experiențe în general nefericite, chiar traumatizante, din sistemul 

educațional- marginalizare, excludere de la unele activități școlare, bullying,; despre formarea 

profesională deficitară, lipsa sau ineficiența unui sistem de orientare vocațională și de tranziție de 

la școală la viața de adult; despre șansele aproape inexistente la angajare, inclusiv pentru cei care 

au absolvit o școală profesională, un liceu sau o facultate; despre școli sau universități neadaptate 

nevoilor tinerilor autiști. Părintele unui un tânăr autist foarte capabil și inteligent a vorbit, de ex., 

despre cum copilul său fost nevoit să întrerupă un an la o facultate a Universității București, din 

cauza neadaptărilor la stilul său de comunicare, de învățare.  

 

Toți părinții au exprimat îngrijorările lor privind locuirea pentru tinerii lor, viitori adulți, atunci când 

aceștia nu îi mai pot îngriji. Am sesizat cu toții și faptul că nu există acum oportunități și servicii de 

zi, de socializare și participare în comunitate, sprijin specializat pentru angajare în muncă, mai ales 

în localitățile mici, că tinerii lor sunt nevoiți să stea acasă, izolați, în degradare psihică, 

comportamentală.  
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La conferință au fost prezenți și au prezentat puncte de vedere și reprezentanți ai unor autorități și 

instituții publice, parlamentari: dna Gliga Dumitriţa, Președinta Comisiei pentru Învățământ, 

Camera Deputaților și dl Miftode Marius-Andrei, membru al aceleiași comisii, dna Secretar de stat 

Costin Hendea Anca Minodora - Ministerul Familiei, Tineretului și Egalității de Șanse,  dna Monica 

Solomie- președinte Autoritatea Națională pentru Drepturile Persoanelor cu Dizabilități, 

reprezentanți ai DGASPC-uri-Servicii de încadrare în grad de handicap și Servicii de consiliere și 

orientare vocațională, alte servicii, dna Otilia Bădescu- Agenția Națională pentru sport, Loredana 

Adriana Pătrășcoiu-Unitatea de Cercetare în Educație, Universitatea București. 

Toți invitații de la autorități, instituții sau Parlament au recunoscut faptul ca este nevoie de 

îmbunătățiri în sistemele de sprijin specializat pentru tinerii autiști, pentru ca drepturile lor sa fie 

respectate pe deplin, și au manifestat deschidere pentru a continua comunicarea începută și de a 

colabora cu noi pe diferite aspecte din cele reliefate de participanți sau de organizatori. 

 

La finalul conferinței am prezentat un draft al Cartei Albe a tinerilor autiști, rezultatul demersului 

nostru participativ de culegere de informații, experiențe, perspective, opinii, nevoi direct de la tinerii 

autiști, tineri tipici voluntari, părinți pe parcursul proiectului. 

 

Totodată președinta AUTISM ROMANIA a reiterat necesitatea creării Planului National pentru 

autism, un obiectiv important și vechi al asociației. 

„1% din populația tării are o tulburare din spectrul autist. Estimăm  că există peste 30000 de 

copii și peste 180000 de persoane -copii și adulți și în Romania, cu o formă sau alta de autism, în 

nevoie de sprijin specializat, coerent, venit la timp. În orice țară civilizată există o strategie pentru 

autism, un plan național; problematica autismului este complexă, „pe viață„, iar guvernele europene 

o abordează coerent, cu grijă față de calitatea vieții oamenilor autiști și familiilor lor din toată țara 

(echitate, mecanisme și proceduri care asigură echitatea accesului la resurse adaptate).  

Este necesară și în Romania o abordare intersectorială a problematicii autismului, măsuri 

specifice inter-instituționale, interconectate, coordonate, fluente, complementare, astfel încât 

centrarea pe nevoile reale ale persoanei în diferite etape ale vieții, pe parcursul vieții, să devină 

realitate. Iar aceasta se poate obține printr-o strategie, un plan național.  

NU centrarea pe instituții, nu fragmentar, doar pe unele etape din viața autistului sau doar pe 

unele nevoi. 

Un subprogram pentru autism devenit funcțional din 1 octombrie, ca subprogram al programului 

de sănătate mintală, prin care ar putea fi decontate aproximativ 40 de ore de „terapii„ prin CNAS. 

Aceasta înseamnă „ceva„, dar reprezintă o nouă abordare parcelară, resurse cu potențial mare de 

a fi folosite suprapus, ineficient, dar mai ales inechitabil. Pentru că implementarea este legată de 

existența ONG-urilor sau a cabinetelor private ale psihologilor, psihopedagogilor înscriși în registrul 

special, legată de profesioniști formați în autism care lipsesc, deci resursele nu ajung nicidecum și 

la persoanele autiste din sate, comune, localități mici unde nu sunt ONG-uri, cabinete, profesioniști, 

dar sunt oameni autiști și nevoi de sprijin. Sau incurajează doar crearea acestor formule de 

furnizare de servicii conexe, fără accent pe nevoile reale ale persoanelor autiste. 

 

Consideram că este urgent necesară reluarea dezbaterilor pe Planul National pentru Autism, 

ale cărui baze au fost puse în 2018, dar demersul nu a fost finalizat, ci abandonat în respectivul 

context politic. Planul acesta este acum la Ministerul Sănătății, decizia de a-l finaliza este la Guvern. 

https://www.cdep.ro/pls/parlam/structura2015.mp?idm=129&cam=2&leg=2020
https://www.cdep.ro/pls/parlam/structura2015.mp?idm=180&cam=2&leg=2020
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Noi sperăm că Guvernul va decide  reluarea procesului și finalizarea într-un plan.  AUTISM 

ROMANIA este aici să contribuie.„   

a precizat Liuba Iacoblev, președinte AUTISM ROMÂNIA. 

 

Conferința a avut loc în contextul adoptării, în  4 octombrie 2023, de către Parlamentul European 

(PE) a unei rezoluții fără caracter obligatoriu intitulată „Armonizarea drepturilor persoanelor cu 

autism”. 

„Parlamentul European subliniază că ar trebui înregistrate progrese în toate sectoarele, inclusiv 

accesul la diagnostic, asistență medicală, educație, angajare, accesibilitate și furnizare de 

acomodare rezonabilă, capacitate juridică, sprijin pe tot parcursul vieții în comunitate și 

dezinstituționalizare, cultură și sport, formarea profesioniștilor în toate sectoarele, cercetare, lupta 

împotriva violenței și sterilizării forțate.„ (Autism Europe- https://shorturl.at/LRV03 ) 

 

Conferința „VOCEA Mea- Tinerii cu autism se fac auziți„ este organizată în cadrul proiectului pe 

care îl derulăm în perioada ianuarie 2023-decembrie 2023 – „Tinerii cu autism -Voce pentru 

Incluziune„, și a fost găzduită de Parlamentul  României, Comisia pentru Tineret și Sport a Camerei 

Deputaților. 

 

Proiect derulat de Autism România – Asociația Părinților Copiilor cu Autism cu sprijinul financiar 

Active Citizens Fund România, program finanțat de Islanda, Liechtenstein și Norvegia prin 

Granturile SEE 2014-2021.  

 

Scopul proiectului este creșterea capacității actorilor relevanți din ecosistemul tinerilor cu TSA 

(tineri cu TSA, părinții tinerilor, autorități și instituții publice cu competente relevante, tineri tipici, alți 

actori comunitari) de a se cunoaște, coordona și colabora în vederea unei mai bune implicări a 

tinerilor cu TSA în viața comunității și a unei mai bune participări a acestora la procesele 

decizionale care le afectează viața, în susținerea propriilor nevoi, de a deveni activi în combaterea 

excluziunii sociale. 

 

Mai multe informații despre proiect se pot găsi la https://autismromania.ro/tinerii-cu-autism/ 

Persoana de contact: Liuba Iacoblev 

0731816880 

 

***  
 
AUTISM ROMÂNIA – Asociația Părinților Copiilor Cu Autism are o experiență de peste 20 de ani în advocacy 
în autism, iar activitățile noastre sunt comunicate pe pagina de facebook AUTISM ROMÂNIA și pe site-ul 
nostru autismromania.ro. Persoana de contact: Liuba Iacoblev, telefon: 0731816880 
 
Despre Programul Active Citizens Fund România  
Programul Active Citizens Fund România este finanțat prin Granturile SEE 2014-2021. Obiectivul general al 
Granturilor este de a reduce disparitățile economice și sociale și a consolida relațiile bilaterale dintre cele 15 
state beneficiare și statele donatoare (Islanda, Liechtenstein, Norvegia). Programul este administrat de către 
consorțiul compus din Fundația pentru Dezvoltarea Societății Civile, Fundația pentru Parteneriat, Centrul de 
Resurse pentru Comunitățile de Romi, Fundația PACT și Frivillighet Norge, care acționează în calitate de 
Operator de Fond desemnat de către FMO – Oficiul Mecanismului Financiar al Granturilor SEE și 
Norvegiene. Active Citizens Fund România vizează consolidarea societății civile și a cetățeniei active și 

https://autismromania.ro/tinerii-cu-autism/
https://www.facebook.com/autismromania
https://autismromania.ro/
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creșterea capacității grupurilor vulnerabile. Cu o alocare totală de 46.000.000 euro, programul urmărește 
dezvoltarea pe termen lung a sustenabilității și capacității sectorului societății civile, intensificând rolul său în 
promovarea participării democratice, a cetățeniei active și a drepturilor omului și consolidând în același timp 
relațiile bilaterale cu statele donatoare Islanda, Liechtenstein și Norvegia. Pentru mai multe informații despre 
Active Citizens Fund în România, vă rugăm accesați www.activecitizensfund.ro. Pentru mai multe informații 
despre Granturile SEE și Norvegiene, accesați www.eeagrants.ro. 
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